



□责任编辑:罗爱华 □美术编辑:曾剑峰 □电话:0595-22500297 传真:0595-22500225 E-mail:jjxwb@qzw.com

“2024年度泉州市社区物业管理提升样板街道(乡镇)”榜单揭晓

党建引领基层善治 共建幸福宜居家园

基层治理是国家治理的“最后一公里”，其成效直接关乎民众的切身福祉与社会的和谐稳定，而物业服务水平正是精准衡量基层治理效能的重要标尺。2024年以来，泉州市在“物业小切口、民生大文章”核心理念引领下，将物业管理作为推进基层治理现代化的重要抓手，通过实施“四升一降”系统工程(提升小区党组织覆盖率、业委会组建率、议事协商覆盖率、服务品质，降低信访矛盾)，深入开展物业管理提升专项行动，以精细化治理破解“城市之困”，让“关键小事”成为撬动民生幸福的杠杆。

为全面提升社区物业管理水平，打造宜居宜业品质泉州，由泉州市住房和城乡建设局牵头进行的“2024年度泉州市社区物业管理提升样板街道(乡镇)推选活动”自启动以来，引发社会各界广泛关注。此次推选活动以“幸福社区·人人参与”为主题，通过材料审核、现场考察、部门评价和公众点赞等多维考评，从30个候选街道(乡镇)里优中选优，最终15个街道(乡镇)脱颖而出，这些治理样板不仅展现着基层创新管理的智慧火花，更勾勒出“半城烟火半城仙”的现代治理图景。

□融媒体记者 陈冰清 洪嵘 王玮蓉 通讯员 王智斌 文/图

党建引领强根基 红色引擎驱动治理效能

在基层治理实践中，“红色物业”成为破解社区治理难题的“金钥匙”。鲤城区鲤中街道作为古城核心区治理样板，面对人口密集、老旧小区设施老化等难题，通过整合139个小区为76个管理单元，实现党组织覆盖、业委会组建等五个“100%”。193名党员下沉到一线，建立“楼栋长+楼长助理+志愿者”联动机制，全年保障110万游客安全，以“邻里会客厅”协商解决民生问题113项。

以红色物业为基点，不断激发基层治理新动能，推进物业管理工作再上新台阶。丰泽区丰泽街道则构建四级组织体系，实现90个小区党组织、66个党群服务站全域覆盖。通过推动26名业委会主任兼任党支部书记，500余名在职党员担任楼栋长，“红色物业”覆盖率实现100%。在洛江区万安街道，“三治融合”模式成效显著：联合执法解决238件民生难题，打造54个协商共治平台，“物业+养老”等示范项目推动物业费缴费率提升和投诉量下降。

创新机制解难题 分类施策激活治理末梢

在提升住宅小区品质、解决民生难题的道路上，晋江、石狮、鲤城、南安等地各街道(乡镇)积极探索创新机制，展现出出色的行动力与创造力。

晋江市池店镇针对老旧小区“四无”难题，联合国企物业公司推行“改管运”一体化模式，通过基础设施改造和“先享后买”机制实现长效管理；石狮市灵秀镇构建“四级穿透式组织体系”，下沉法官、检察官等专业团队122人，解决消防无水、外墙脱落



凤城镇文昌社区工作人员讲解“老旧小区”改造情况



银杏乐龄学堂让“银发族”老有所乐

落等“老大难”问题26项，群众投诉量环比下降。

鲤城区江南街道整合89家成员单位成立社区“大党委”，设立“邻里议事服务日”解决中庭修缮等问题110余项，盘活闲置空间建成3处“邻里服务站”，惠及2.5万居民。永春县桃城镇创新提出“社区吹哨”机制，累计吹哨74次，整治违建等问题84个；推行“三有三找”网络化治理和“承诺一践诺一评诺”的“三诺”闭环管理，推动小区治理“末端”变“前端”。针对不同社区特点，各地探索出因地制宜的治理方案，这一系列创新之举如源头活水，为住宅小区的建设与管理注入全新活力。

民生为本提质效 多方联动共绘幸福蓝图

秉持“民生为本提质效”的理念，在城市基层治理的持续推进中，物业提升成效

显著。截至3月初，全市现有住宅小区业委会成立率自2024年初的40.5%提升至83.2%，党员人数过半的业委会占比自2024年初的42%提升至76%，“三有”(有固定经营场所、有10名以上员工、有生产经营活动)物业企业党组织覆盖率自2024年初的38%提升至100%，小区安全生产标准化创建率达到69.9%。

在提升服务质量方面，聚焦各地群众“急难愁盼”，多方联动破难题。安溪县凤城镇统筹推进59个住宅小区管理升级，解决停车、保洁等民生问题300余件，盘活闲置资产100处，通过“业账社审”模式实现公共收益透明化，72%业委会为红色业委会。惠安县崇武镇实现14个小区党组织和红色业委会全覆盖，通过镇党委书记专班下沉解决重点问题48项，建立周会商机制整改物业问题46项，柔性拆违与红黑榜评选同步推进。

监督体系的完善亦是提升民生实效的关键环节。洛江区万安街道实施公共

收益审计整改问题61项，多渠道筹资破解消防无水等安全隐患；南安美林街道推出“12345模式”，即“1个指挥体系+1个专班、2个抓手、3本账目、4个关键点、5个进小区”，赋能物业管理，持续推动社区治理向着更高效、有序、和谐的方向大步迈进。

长效治理谱新篇 共建共治共享向未来

着眼长效机制建设，泉州正将物业管理深度融入“党建+”社区邻里中心体系，通过培育百支“红色管家”专业服务队、千名“银龄先锋”调解团，打造“15分钟党建服务圈”。同步建立“双报到双服务”常态化机制，推动机关党员下沉社区担任治理顾问、项目专员，让“近邻党建”的治理智慧在城市的街巷楼宇间生根发芽。

“小物业”牵动“大民生”。此次物业提升推选活动不仅是对基层治理阶段性性

成果的集中检阅，更是对未来工作的系统谋划。市住建局相关负责人表示，泉州将持续深化“四升一降”工程，计划在今年5月底前，实现成立业委会的小区占比达到80%以上，新成立或换届的业委会委员中党员比率不低于50%，小区党组织覆盖率达到100%；到2027年年底，95%以上的小区成立业委会，努力推动办好“为民服务10件实事”，打造全域幸福家园。

从古城街巷到现代社区，从老旧小区改造到智慧服务升级，泉州正以物业管理的“小切口”，书写基层治理现代化的“大文章”。随着“政府主导、社会协同、公众参与”的治理生态圈日趋完善，社区物业管理从传统的基础服务迈向精细化、智慧化管理，基层治理的毛细血管得以全方位疏通，当“绣花功夫”渗透每个治理单元，“推窗见绿、出门入园、转角遇美”的诗意栖居，与“厝边头尾一家亲”的温暖图景，正在这座世遗之城次第绽放。

2024年度 泉州市社区物业管理提升 样板街道(乡镇)榜单

泉州市鲤城区人民政府鲤中街道办事处

晋江市池店镇人民政府

泉州市鲤城区人民政府江南街道办事处

南安市美林街道办事处

泉州市丰泽区人民政府丰泽街道办事处

惠安县崇武镇人民政府

泉州市丰泽区人民政府东湖街道办事处

安溪县凤城镇人民政府

泉州市洛江区人民政府万安街道办事处

永春县桃城镇人民政府

泉州市泉港区山腰街道办事处

德化县龙浔镇人民政府

石狮市灵秀镇人民政府

泉州台商投资区东园镇人民政府

晋江市人民政府青阳街道办事处